

# Trestní odpovědnost právnických osob

## Abstrakt

Tématem této diplomové práce je problematika trestní odpovědnosti právnických osob, která byla do českého právního řádu zavedena zákonem č. 418/2011 Sb., o trestní odpovědnosti právnických osob a řízení proti nim (dále jen "ZTOPO"), s účinností ke dni 1. ledna 2012. Fenomén trestní odpovědnosti právnických osob je kontroverzním tématem, neboť v rámci kontinentální právní kultury, k níž náleží i Česká republika, koliduje s mnoha tradičními principy trestního práva. I po osmi letech od zavedení trestní odpovědnosti právnických osob do českého právního řádu, je tomuto tématu věnována soustavná pozornost na poli nauky i praxe.

Cílem diplomové práce je představit komplexní problematiku vzniku a zániku trestní odpovědnosti právnických osob v České republice a zhodnotit praktické i teoretické problémy, které institut trestní odpovědnosti právnických osob přináší.

Diplomová práce je členěna do pěti kapitol. První kapitola představí důvody, které zákonodárce vedly k zavedení trestní odpovědnosti právnických osob a také protiargumenty odpůrců, se kterými se zákonodárce musel vypořádat. Vylíčeny jsou dále okolnosti legislativního procesu přijímání zákona a jeho následných novelizací. Druhá kapitola diplomové práce je zaměřena na možné způsoby, kterými lze regulovat protiprávní jednání právnických osob prostředky veřejného práva. Představeny jsou tři koncepce deliktní odpovědnosti právnických osob, které byly nebo jsou využívány v kontinentální právní kultuře. Tématem třetí kapitoly je právnická osoba jako subjekt práva obecně z hlediska platné právní úpravy. Pozornost je věnována legální definici právnické osoby, ale také procesu vzniku a typům právnických osob. Těžištěm diplomové práce je kapitola čtvrtá, která se soustředí na rozbor vybraných hmotněprávních ustanovení ZTOPO týkajících se podmínek vzniku a zániku trestní odpovědnosti právnických osob. Čtvrtá kapitola poukazuje také na nedostatky platné právní úpravy a představuje řešení *de lege ferenda* u problematičtých ustanovení. Pátá kapitola diplomové práce popisuje vývoj trestní odpovědnosti právnických osob ve Slovenské republice a přibližuje současnou slovenskou právní úpravu.